

LA VOZ DE CASTILLA

10 cts.

ÓRGANO DEFENSOR DEL REGIONALISMO CASTELLANO

10 cts.

Año VII.—NUM. 416.

Oficinas: Calle de Vitoria, 22 y 24

Burgos 20 de Agosto de 1916

"Hidalguía,"

Unos jóvenes decididos, inteligentes y honrados, ponen su voluntad, sus amores y sus ideales, en las páginas vibrantes y optimistas de *Hidalguía*. Es la juventud la que hoy maneja la pluma y arremete contra todas las vergonzosas llagas que desdoradamente se han nacionalizado en España. *Hidalguía* ha enarbolado la bandera de la redención e invitado a tomar parte en la cruzada patriótica contra el cacique: ese monstruo repugnante y antijurídico. *Hidalguía*, con la pluma admirable y lozana de Julio Pérez de Guerra, ensalza al regionalismo gallego. En *Hidalguía* se han escrito las siguientes líneas, y nuestro agraciamiento es grande por ser líneas espontáneas y sinceras, y por estar inspiradas por esa juventud amante de su tierra y que lucha por redimirla, agrupados en el formidable baluarte de las columnas de *Hidalguía*.

El movimiento regionalista con el que tan efusivamente simpatizamos se extiende por toda España. Ayer fueron Cataluña y Vascongadas las únicas regiones de nuestra patria, que conscientes de su vitalidad pujante y de su porvenir, defendían las veneradas tradiciones, sus fueros y sus libertades. Hoy, Galicia, esta tierra por nosotros tan querida, Andalucía y hasta Castilla, el viejo e hidalgoso sol, muestran su recia entraña y laboran por el respeto de su personalidad. Hemos de registrar en estas breves notas la importante campaña que viene realizando el celoso y muy digno diputado a Cortes por Burgos, señor Zumárraga, entusiasta paladín del regionalismo en aquella noble tierra, que eficazmente secundado por valiosos elementos y después de haber librado a la antigua y monumental ciudad de un odioso cunero, continúa labrando sin cesar por el engrandecimiento y la libertad de la sufrida región castellana. Vaya nuestro aplauso para el señor Zumárraga, esforzado adalid de tan alentador movimiento, que deseamos se propague por toda Castilla, nuestra gloriosa hermana.

LA VOZ DE CASTILLA agradece las cariñosas manifestaciones de *Hidalguía*, y muy gustosos y muy honrados enviamos un fraternal saludo a esos jóvenes que con nosotros luchan por el bello y sublime ideal que ha de regenerar a España.

CUENTISTAS

DE UN MONASTERIO....

I

Álzase el monasterio arrogante y legendario de Santa María, en medio del monte bravío y desnudo de la Paz. Para llegar a él, es menester coger el atajo, custodiado en ambas orillas por espesos zarzales, y tras una larga ascensión, en el último de los recodos, se aparece majestuoso, gallardo, austero e ideal, desafiando al cielo con sus erguidos cimborrios. La impresión que nos produce es de pavor y magnificencia al mismo tiempo. Nuestro ser se deleita en la contemplación de tal maravilla, y cuando nuestros ojos se han recreado lo bastante y nuestra imaginación ha fantaseado en alas del ilusionismo, un suspiro muy hondo sale de nuestro pecho, como ofrenda callada y humilde de admiración.

Dejá por un momento esa impresión, pasad por breves instantes al interior del

Monasterio, contemplad el arte que allí fue reunido con sin igual maestría, y vendré después al claustro, donde un monje de luenga y apostólica barba, blanqueados cabellos que el peso de los años plateó, va a relataros una realidad, que más que realidad parece un cuento tejido a propósito para el misterio y candor de aquellos claustros callados y legendarios.

II

—Y decís padre Antonio que fué de amor la historia?

Una voz serena y de autoridad, acompañada de ademanes graves y respetuosos, vino a satisfacer mi pregunta.

—Ciertamente. Muchos años hace; era yo un niño, pero sin embargo no pierdo nunca su recuerdo.

—¿Queréis relatarla?

—Por qué no?

Sacó el monje de su mugriento y pesado hábito un pañuelo, y después de pasarlo por el rostro, hundió la cabeza contra el pecho, como si el recuerdo del relato prudujese en él despidada torna venia.

—Era un mozo fornido y gallardo, Ramón Orcaz. Bien querido de todos, de buenas prendas personales y figura atractiva, logró tener en el pueblo sin fin de cariños, no poniendo él suyo más que en su madre. Huérfano de padre, siendo aún niño aprendió de la vida a vivir; siendo un mozo, aprendió a olvidar lo vivido, y un día dijo amores a una moza guapa y de inegable gentileza. Orgulloso quedó la pretenciosa, pues la declaración del mozo venía a demostrarla su valer. Ramón fué correspondido, y el mundo fué teatro de un idilio sentido de amor y encantos. Los ojos negros de la zagal, al fijarse en los del hombre, imprimían un sello de poesía en el alma de Ramón, tan sublime y sentida, que enunciaban los labios, y al hablar su alma no otra cosa que amor repetía en deleite. Más y más cada vez se sentía atraído hacia ellos juntos, muy juntos uno y otro, en éxtasis de amor, mirándose ya al rostro, o ya alzaban la vista al cielo riendiendo homenaje a Todopoderoso, que al crear el mundo, creó el amor. Así pasaron los días y los meses, hasta que la Patria, al llamar a sus hijos bajo los pliegues sagrados de su bandera, cortó sin intención aquél idilio. Ramón marchó del pueblo. La despedida fué como todas suelen ser: lágrimas, gritos maternales, un momento de emoción y por último el adiós lastimero del pueblo como si se lamentase de una desgracia... ¡Equivoco sentir de los tiempos!

Al llegar a este punto volví nuevamente el P. Antonio a enjugarse el rostro, cuya tez tostada relumbraba con el sudor.

—Y qué ocurrió después? —insistí yo.

—Escuchad!...

III

—Dos años habían transcurrido, y un día, Ramón recibió una carta sencilla y dura en la que la verdad, mostrándose en todas sus残酷idades, hirió el alma del soldado en la más bárbara de las heridas, hundiéndole su espíritu en la más grande de las bostezas... Lloró; sus lágrimas al caer sobre el rostro majestuosa y limpida, prestaban gran consuelo y decían la intensidad de un amor desgajado en plena vida. Callad, muy calladas, como si se avergonzaran al salir, eran la más dura evocación de aquél cariño en quien el mozo puso algo eterno y candoroso. Aquí, en la lucha, los hombres destrozándose las vidas, allí... era el alma lo que le arrancaban. Alzó la vista al cielo, juntó las manos sobre el pecho en éxtasis de adoración, y en el fondo de sus sentimientos tejió un beso en alma y vida, que al estamparlo en la carta delataba un amor ideal. Terminó la campaña. Ramón volvió a su pueblo, meditabundo, recogido, hinchido de dolor. La vida mundana apresósele en caracteres de tinta, e impasible ante su grandeza, e impasible ante su malicia, se alejó del mundo hundiéndole su corazón y su alma en las soledades del claustro.

Calló el monje. Su respiración fatigosa, su rostro siempre hundido sobre el pecho, denotaban que sufrió el mal ajeno como el propio. Volvió a sacar su rostro, esta vez bañado en líquido transparente y puro que salía de sus ojos, y alzó la vista hasta mí. No pude sostener la mirada, su turbación delataba algún misterio de su vida.

—Conocisteis a Ramón, padre?

—Sí!

En aquella afirmación descubríome el monje el misterio que encerraba la leyenda. Posé mis respetos sobre la arrugada mano del fraile y salí de aquella estancia pensando mucho en los males de amor.

IV

Bramaba el viento con furia alocada en aquellos parajes. La noche, obscura y temerosa, no lucía sus galas de calma en tan horrible tempestad. La campiña a lo lejos, como vasto océano de negrura dejaba oír ruidos de misterio, que sumían más y más mi espíritu en lo fanástico. En tan horrible desconcierto, desafiando las cruezas de la noche y queriendo aturdir con su eco, el zumbar del viento, se alzó potente y sonora, de cadencia angelical, la voz de un zagalillo en armoniosa copia de amor

Volví la vista al monasterio, y como erguido fantasma rodeado de sombras presentaba a mis ojos. A mi mente vino el recuerdo del P. Antonio, y su historia de amor parecióme un cuento tejido a propósito para el misterio y candor de aquellos claustros callados y legendarios.

VIRGILIO RUIZ.

Burgos Julio 1916.

LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Insertamos a continuación, lo que sobre el particular dijo nuestro estimado colega *Tierra Hidalga*, en su número del domingo anterior:

«Nuestro querido colega *La Voz de Castilla* ha tomado la iniciativa y reclama a los directores, a los redactores y a los correspondientes de periódicos para que se constituya en Burgos la Asociación de la Prensa.

La idea nos parecía de perlas; si la Prensa ha de ocupar el sitio que la vida le tiene señalado, necesita de unidad, de sorfaleza y de independencia y esto sólo se consigue por la unión estricta de los que forman colectividad tan importante, que la cohesión es quizás la mayor de las fuerzas naturales.

En Burgos, la Prensa vive lúgicamente, apenas si su iniciativa se conoce en ninguno de los órdenes sociales, ni su influencia traspasa los límites de una humilde gacilla; si alguna de aquellas se producen, desmedradas mueren sin ambiente.

Precisamente en este momento leo el anuncio de un concurso literario que la Asociación de la Prensa segoviana abre para contribuir al esplendor de las fiestas que con motivo de la coronación de la Virgen de Fuencisla van a celebrarse en la antigua residencia de los monarcas castellanos.

¿No es este un incentivo y un ejemplo para nosotros los periodistas burgaleses?

Ya ve el querido compañero como de todo corazón estamos a su lado y le ofrecemos nuestra incondicional adhesión y concurso.

Y puesto que el panjero está en buenas manos y sabemos de su actividad y su entusiasmo, esperamos que bien pronto el deseo del colega y de todos, seguramente, los que escribimos periódicos en Burgos será cumplido y hecho.

Nuestro querido colega *La Imparcialidad* nos ha hecho saber su absoluta conformidad con el proyecto y su incondicional adhesión a la idea de constituir la Asociación de la Prensa.

Sr. Director de *La Voz de Castilla*.
—Mi distinguido amigo: Creo recordar que en el llamamiento que hace el periódico de su digna dirección para constituir en Burgos la Asociación de la Prensa, se incluye a todos los periodistas que en esta se encuentren; por eso, aunque yo pertenezco a periódicos que en Madrid se publican, envío mi adhesión a la idea, por si juzga que puedo cooperar a su realización.

De usted afijo, amigo s. s., q. e. s. m.
Antonio M. del Campo y Keller,
Burgos 17-8-916.

Sr. Director de *La Voz de Castilla*.
—Mi distinguido amigo: Con sumo gusto he leído en el periódico de su digna dirección su labor para constituir en Burgos la Asociación de la Prensa.

Bien sabe usted, querido director, que

en más de una ocasión hemos hablado de tan simpático como interesante asunto y que siempre he estado en un todo conforme con su manera de pensar sobre el particular, de suerte que, ahora, que parece tomar la idea cuerpo, cuénteme con ustedes para todo lo que a ella pueda referirse.

Esperando ver progresar y terminar prontamente nuestra Asociación disponga en tanto y siempre de su almo. amigo que aprovecha la ocasión para saludarle.

Luis de PABLO.

Burgos 18 Agosto 916.

* *

No podemos menos de mostrarnos completamente satisfechos de la acogida que por parte de todos ha merecido nuestro llamamiento, a fin de formar en Burgos la Asociación de la Prensa.

El número de adhesiones y el valimiento de todas ellas, nos obliga a eterna gratitud, y son a la vez, segura garantía de que el proyecto será en breve hermosa realidad.

En su virtud, rogamos a todos los señores directores de los colegas locales, a sus redactores y administradores, así como a los señores correspondientes de periódicos y agencias residentes en esta capital, tengan la bondad de concurrir el jueves 24 de los corrientes, a las diez de la noche, a la redacción de *La Voz de Castilla*, con objeto de cambiar impresiones y acordar lo que proceda.

CRÓNICA

GENIO Y FIGURA...

«Según comunica el gobernador civil de Málaga, al ser sacado el bandido *Pasos Largos* de la Casa de Socorro del pueblo de Ronda, la multitud se aglomeró para verlo pasar y con grandes voces vitoreó al bandido, pidiendo fuera puesto en libertad.

La guardia civil tuvo que hacer grandes esfuerzos para evitar que el preso fuera libertado y practicó dos detenciones.

En poder de uno de los detenidos se encontró una navaja abierta de grandes dimensiones.

(De *El Castellano* del jueves dia 17).

Ole con ole! Eso se llama tener corazón, sensibilidad y «democracia».

Si, señor; que lo suelten. Que lo suelten, porque *Pasos Largo*s es un bandido «muy honrado».

Que lo suelten, porque de lo contrario, «esto» se hunde, nos hundimos, y perdemos la vergüenza, y el pundonor, y el decoro, y el prestigio, y la tradición, y la historia...

¡España sin bandidos! Vergüenza da pensarla.

¡España sin fisionomía! Esto clama al cielo.

¡No «estabais ustedes» satisfechos todavía, señores «cíviles», con haber «apiolao» al glorioso Luis Candelas, al intrépido Diego Corrientes, al incomparable «José María», al bravo «Pernales», que todavía, en un afán inexplicable de acabar con todo lo típico, lo característico, lo españolísimo, habeis «enchiquerao» al más bravo, al más noble, al más intrépido y españolísimo de los bandidos españoles, a *Pasos Largo*s?

Que lo suelten, que lo suelten. Aquí no hemos pedido que lo prendan; que una compañía de guardias civiles le acose como a una fiera, que lo hiera —¡infames! —y que luego lo metan en la cárcel.

Aquí no le tenemos miedo, al contrario. Aquí somos «gentes» y queremos bandidos, porque sin bandidos, lo mismo que sin toreros, no hay emoción, y sin emoción no hay «ná».

¡Veinte guardias, lo menos, contra un pobre bandido! Ya habrán podido.

Pero os habeis «chinchar». *Pasos Largo*s es grande, heroico, incomparable.

No os hagáis ilusiones, señores guardias. No lo habeisprendido,

*Pasos Largo*s no se hubiera dejado prender mientras su corazón salvaje hubiera palpitar bajo la halagadora presión de la bandolera llena de cartuchos y sus manos nervudas hubieran acariciado la terceraola de combate.

*Pasos Largo*s oculto en las abruptas concavidades de la brava serranía de Ronda, os hubiera ido «liquidando» uno a uno.

Pero *Pasos Largo*s es grande, es inmenso, incomparable. Ha renunciado a la «carnicería», y, gallardamente, serenamente, se ha presentado a la justicia.

Cuando hizo su aparición inesperada, no quedó titíere con cabeza.

—Dios guarde, señore! —dicen que dijo —. Aquí está *Pasos Largo*.

El delirio. Nadie encontraba donde esconderse.

—Calma, calma —ordenó el bandido—. M'entero que m'andaban buscando lo cevile, y he querido ahorráles en viaje. A ver si hay quien me ate...

Renació la tranquilidad. Lo maniataron y lo llevaron a la Casa de Socorro. Estaba herido levemente.

—Y a este hombre grande, caballero, magnánimo, lo van a meter en la cárcel?

Se armará la «gorda». Y el día que lo lleven a la Audiencia para nacerle responsable de sus delitos ante la justicia, no habrá fuerza capaz de contener al pueblo ebrio, romántico, que a que se atropellen sus ne...

...falta un
...tradiciones...

Porque en España hace bandido, cuando menos, que trascienda como un corzo saltando de risco en risco, por las quebraduras de esas bravas serranías andaluzas; un bandido «noble» que mantenga los «presagios», y «tradiciones» de la raza, como hacen falta toreros, y empleados del resguardo de Consumos, y golfos simpáticos, y cupletistas que trascienden a cebolla, y aurigas grotescos, y calles sucias, y cesantes, y maestros, y curas, y médicos rurales, y abogados sin pleitos, y caciques, y useros...

Lo español, lo típico, lo «cañí»...
—Ole tu mare!

Fe de Rico.

Dr. Ureta del Val

OCULISTA

Prof



EL SEÑOR

DON FLORENCIO DE LOPE MORAL

ha fallecido en el día de hoy, a los 72 años de edad,
después de haber recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Teresa de Lope; hijo, don Epigmenio; madre política; hijas políticas, doña Carmen González y doña Juana González; sobrinos, nietos y demás parientes,

Suplican a sus amigos le encienden a Dios, y se dignen asistir al entierro y funeral, que tendrán lugar, el primero mañana lunes a las diez y media en la iglesia del vecino pueblo de Gamonal, y el segundo el martes a la misma hora, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 20 de Agosto de 1916

Vivía Calle de Vitoria, Gamonal.

El duelo se despedirá en Gamonal.

POLÍTICA GENERAL
Y PASAN LOS DÍAS....

Vá trascurriendo el verano sin incidencia alguna en el terreno político. Los ministros, aunque otra cosa digan en sus notas oficiales, hárllanse entregados al descanso. Aquí no pasa nada, y vamos tirando, vamos viviendo y gozando de las delicias del presupuesto.

De cuando en cuando, suena la pandereta de los elogios, manejada diestramente por los mismos gobernantes objeto de las extempáneas alabanzas, y así, de este modo, pasan los días y los meses sin poner mano en los múltiples problemas que afectan a la vida del país y que se hallan pendientes de resolución. No parece si no que la actualidad, la tremenda actualidad que a todos los pueblos convmueve, no tiene exigencias que urge atender; diríase, como tantas otras veces hemos advertido, que España caía fuera absolutamente de la órbita que siguen los sucesos, cuando, en poco o en mucho, no hay nación que no se halle sujeta al terrible vaivén de los acontecimientos que caracterizan esta época de honda revolución en todos los órdenes.

Pero a nuestros gobernantes no les apesadumba más, ni solicita su atención otra cosa, que las menudencias de la política interior; su único cuidado es el de evitar se enrespe el oleaje político; buscan sólo su comodidad, el que dure todo lo posible su vida ministerial, para abastecer largamente a sus huestes, que de otro modo, condenadas a la abstención, desertarían, dejando a los cuadros directores en completo abandono. He ahí la razón suprema del pacífico turno de los partidos, liberal y conservador; no sin motivos de conveniencia pública, ni obligadas mudanzas por razones de alto interés patrio, sino cambios cuyo fundamento radica de mo-

do exclusivo en sencillas exigencias estomacales.

Y así, con objetivos tan mezquinos, se desenvuelve la vida política en España, sin contenido espiritual alguno, sin que una gran idea, fecunda y fuerte, aúne los esfuerzos y junte las voluntades, sin que se discurra más que sobre temas triviales y vacuos, sin que una norma seria y patriótica encauce la actuación de los gobiernos.

Crean éstos que las cosas no pueden cambiar, que todo como hasta ahora les será propicio para seguir cumpliendo su programa de francachela y de inacción. Nosotros no creemos lo mismo. Tenemos fe en las energías del pueblo español, y él, de seguro, como ya se advierte por los síntomas de ciertos movimientos sociales y políticos, sabrá deshacer todas las ficciones, hoy encumbradas en lugares de dominio, y exigirá se les gobierne en la forma a que tiene derecho, salvándose así de las vergüenzas de un desastre que la hundiría por espacio de siglos.

PARISIANA

Hoy domingo se exhibirá la película «El valle de los olivos». El martes, la película policiaca de 2.500 metros, titulada, «La banda de los números», que ha obtenido un éxito franco en donde ha sido dada a conocer.

El miércoles y sábado las series 2.^a y 3.^a, respectivamente, de la interesante película detectivesca, «Los Vampiros», cuya primera serie se proyectó el viernes último, y que por sus numerosos e interesantes incidentes logró interesar al numeroso público que, cual de costumbre, llenaba el local, muy especialmente en la última sección.

El insigne Pérez, libre de interruptores romanistas, lució todas las galas de su espontanea elocuencia, matizada con un infinito número de adjetivos, de los que solo él posee la patente.

La que no lució bien, es la Compañía que suministra el fluido para el alumbrado de Parísiana, aquello no es luz, son candiles mortecinos, y, con tal fluido, es imposible obtener buenas proyecciones y el conveniente alumbrado, resultando perjudicada la empresa y mal servido el público, apesar de los buenos deseos y sacrificios de los amables y simpáticos empresarios. ¿No habría medio de evitarlo? creemos que sí.

ABANDONO NACIONAL

LOS DEL VA-VI

Copiamos de «La Correspondencia Militar»:

El Archivo de Simancas

Por interés de España

El que visite el poético castillo de Simancas, donde está instalado el archivo general de España, recibirá dolorosa impresión. Las riquezas que allí atesora nuestra Patria están en peligro de perderse; el celo e interés del jefe, D. Juan Montero, y los desvelos de los empleados a sus órdenes, no podrán remediarlo. Esto depende del Gobierno, y en su conocimiento se ha puesto repetidas veces, sin que hasta ahora se haya resuelto nada.

Y a demás de las pérdidas materiales, hay en este asunto un aspecto moral que tiene también mucha importancia.

Una erudita americana, una competente investigadora de archivos y bibliotecas, mis Alice Gauld, que lleva dos años residendo en Simancas en busca de documentos referentes a su país, es la primera que a todo visto: le enseña las goteras del edificio, las planchas arrancadas de las cubiertas, los charcos que el agua forma en diversas calas y galerías y los destrozos que en gran número de legajos ha hecho ya la lluvia. Y al enseñar todo esto, como si se tratase de cosas que le interesasen grandemente, exclama: «¡Si pudiera usted interesarse al señor ministro! Que lástima que no sea este archivo americano! ¡Los Estados de la Unión darían una fortuna por tenerlo y gastarían otra fortuna en conservarlo; España sin duda, no debe saber lo que aquí se guarda».

Haga el lector los comentarios que le sugiere esta noticia, y haga el Gobierno lo que hace falta hacer, por interés de España.

Y esto sucede en la provincia de donde es natural el ministro de Hacienda señor Alba. Quizá entre sus proyectos de podadera figure el de suprimir los gastos de retejo.

El director general de Obras públicas, señor Zorita, representante en Cortes de Nava del Rey-Tordesillas y natural de la provincia, no puede decirse tampoco que se preocupa demasiado de esa obra pública.

Eso que además se trata, si mal no

recordamos, de un castillo considerado como monumento nacional.

Olvido es ese que no puede sorprender en una provincia donde se perdió la memoria de la casa en que falleció el gran Cristóbal Colón. Y en la que el Rey Felipe II, nacido en su capital, no tiene ni una calle que lleve su nombre, aun cuando tanto la protegió durante su reinado, iniciando la construcción de su catedral, regalándole las monolíticas columnas de granito que adornan varias de sus plazas y calles (destruidas por un incendio) y los hermosos bancos del paseo de las Moreras, deshechos por un Ayuntamiento ignorante para proveer de banquitos antiespéticos la carretera de Madrid en su primer tramo inmediato a Valladolid.

Esos superhombres políticos vallisoletanos son los mismos que tenían en el más lamentable abandono el magnífico archivo de la antigua Chancillería de Valladolid (que cuenta en sus fondos con unos 400.000, legajos casi tantos como el de Simancas), rico Archivo que hubiera ya desaparecido sin la iniciativa que en el Congreso adoptó un representante en Cortes de otra provincia el año 1903, iniciativa que salvó ese Archivo y el de Granada, los dos más importantes de todas las Audiencias de España.

Tratárase de fructíferas expropiaciones, como las de las orillas de la Esgueva o las efectuadas cerca de la finca de uno que fué alcalde, con pretexto esta última de daremplazamiento, inadecuado, a la proyectada Casa de Correos, y entonces no se repararía en desembolsos (aunque a costa de los contribuyentes), ni se procedería con tanta parsimonia.

Pues, como decía Romero Robledo, «a los amigos con razón o sin ella».

Esta es la política caciquil al uso entre los del VA-VI.

¿Y es de quienes la practican de los que puede nadie esperar la regeneración de Castilla y de la Patria?...

Ni la de su pueblo.

UN ALBISTA ENRAGE

Peña Artística

El pasado domingo, y a beneficio de la Colonia Escolar, se puso en escena el hermoso drama de D. José Zorrilla «El zapatero y el rey».

El teatro completamente lleno de un distinguido público, que ovacionaba constantemente a los artistas, prueba una vez más de las muchas simpatías que la Peña Artística y especialmente sus socios activos gozan en nuestra población, y a que se han hecho acreedores por su entusiasmo y estudio perseverante en el difícil arte dramático, en el que alcanzan cada día más resonantes éxitos.

Unimos nuestro aplauso a los muy entusiastas de público y alentamos a los jóvenes artistas a continuar en el camino emprendido, en el que, seguramente, escucharán grandes éxitos.

SE VENDE

Jardinera espaciosa, elegante y barata, con su caballo y arreos, juntos o separadamente. Informarán en la Policlínica Veterinaria. San Pablo 26. Don Feliciano G. Rebollo.

Club Ciclista Burgalés

El día 10 de Septiembre próximo, se celebrará una excursión a Lerma.

Se admiten inscripciones para la misma hasta el día 30 del presente mes, en Huerto del Rey, núm. 1.

El reglamento y condiciones para dicha excursión se hallan de manifiesto en el citado centro Huerto del Rey, núm. 1, planta baja.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»

Consulta de 12 a 2. Consulta a los pobres.

Luis Calvo, 18 Principal.

DOCTOR URRACA

Oculista

Consulta de 12 a 2. Gratis a los pobres.

Luis Calvo, 18 Principal.

LA CENTRAL

LAVOZ DE CASTILLA

Flores y espinas

¡Oh, qué dulcemente
trascurren la horas,
horribles lectores
y bellas lectoras,
si en un silio fresco
se pasa el verano,
teniendo seguro
el pan cotidiano!
¡Y que ásperamente,
con estos calores,
hermosas lectoras
y feos lectores,
mantiene el labrieg
la hoz en la mano.
si la mues que siega
tiene poco grano!

* * *
A orillas del Arlanzón
oí cantar a una moza,
al estilo de Aragón,
la letrilla de estas coplas.

Tengo ganas de jugarte
una partida serrana,
por quedar contigo en paz
qué amor con amor se paga.

Sinó hacen los lavaderos
nos declaramos en huelga,
y cada cual que se lave
la ropa sucia que tenga.

* * *
Al saltar el arroyo
dijo la liebre...
cuidado con el lodo
señor Gutiérrez.

* * *
Quien mal anda, mal acaba,
dice un antiguo refrán,
ipobre del que sea cojo
si el pronóstico es verdad!

A las orillas del río
me pongo a cantar mis penas
y al oírlas la corriente
percibe que se las lleva.

* * *
Si quieras sal en Burgos
lo dán barato
puedes pedir informes
en un fielato.

(Con música del "Duo de La Africana")

No vayas a Parisiana
ven conmigo al Arlanzón,
en cuyas aguas de nieve
nos bañaremos los dos.

Vente conmigo y no sientas
tener que desnudar
que aquí la moda es bañarse,
con el traje que usó Adán.

¡Ay que cosas dices!
yo estoy muy nerviosa,
no sé como en Burgos
pasan estas cosas... etc., etc.

(Telón rápido)

MIRTAN.

DE FIESTAS

En Villadiego

Como ya dijimos, prometían estar animadas las fiestas que en aquella villa se anunciaron para conmemorar los días de Nuestra Señora y San Roque, y así fué en efecto.

La importante villa vióse en dichos días concurridísima, tanto de personas de los pueblos del partido judicial, como de Burgos, de donde acudió gran número.

La solemnidad religiosa adquirió gran relieve con la intervención del orador sagrado Sr. Magistral de Burgos D. Félix Arráez, quien, en elocuentes períodos, sostuvo constantemente la atención de los numerosos fieles que acudieron a escuchar su brillante palabra.

Los demás festejos se desenvolvieron sin el menor incidente y dentro de la mayor animación.

La corrida de novillos entretevo el público que llenaba la amplia y hermosa plaza del P. Flórez, y el novillero Túnel con su cuadrilla cumplió su cometido despidiendo los morlacos con gran brevedad.

El primer día, el toro de muerle brindó el diestro al diputado a Cortes por el distrito señor Zumárraga, que había acudido a Villadiego con objeto de asistir a las fiestas.

Una compañía de «varietés» con la banda de Poza de la Sal, contratada al efecto, hicieron las delicias del público, y la gente joven no tuvo un momento de descanso en sus distracciones.

Mil plácemes al Ayuntamiento, a su alcalde señor Alonso, que estuvo deferentísimo con todos, y al vecindario en general por sus atenciones para con los forasteros.

En Salas de los Infantes

Con extraordinaria animación han tenido lugar las fiestas que aquella histórica villa ha celebrado este año, siguiendo tradicional costumbre, en honor de la Virgen y San Roque.

La fiesta religiosa ha superado, si cabe, en solemnidad a la que en años anteriores se celebrara.

El nombre del señor Roji, orador sagrado, cuyos prestigios se hallan ya patentizados, ha dado a las fiestas religiosas un realce que, esperado de todos, a nadie ha sorprendido.

Dueño de lo sagrada cátedra el señor Roji, con brillante palabra, en períodos elocuentes, cantó las virtudes de la Virgen y entonó un himno a la caridad, al amor de San Roque hacia los pobres desvalidos, hacia los enfermos.

Terminadas las fiestas religiosas, cuantos han asistido a las fiestas han pasado ratos agradabilísimos.

Las músicas, carreras de cintas, fuegos artificiales y corridas de novillos, han entretenido a los numerosos forasteros que a Sales concurrieron.

La nota saliente dióronla este año unos valientes muchachos, de la villa, que se atrevieron a lidiar y matar dos bravos toros, dejando el pabellón tan alto que la gente de coleta puede decirse que ha perdido ya sus contráticas en Salas de los Infantes.

Todos los muchachos, sin distinción, demostraron gran serenidad y valor, y los madadores Domingo Hernando y Regalado Martínez despacharon a sus respectivos bichos en un abrir y cerrar de ojos.

Uno y otro brindaron la muerte de aquellos a los Sres. Zimérraga y Luelmo que, desde diversos palcos de la plaza, presenciaron la corrida.

Por la noche, los fuegos artificiales, unas cupletistas y un cine, muy bien montado, entretevieron a los concurrentes a las fiestas; y, por último, un baile de sociedad en el amplio frontón, adornado a la veneciana, dió motivo a que un plantel de hermosas muchachas hicieran que las fiestas dejaren en todos un dulce, un grato recuerdo.

SAINZ DE LA MAZA

EL MAGO DE LA GUITARRA

Estos días se viene espaciando en la ciudad, una noticia en extremo agradable. La misma familia, tiene un pacer en confirmarla para satisfacción de todos. Es ella, la visita del novel y ya glorioso artista Regino Sainz de la Maza, espíjo de amigos y modelo de hijos, a la ciudad donde vió la luz.

Quiere finalizar una jornada triunfal, haciendo oír entre nosotros y ofreciendo sus crecientes méritos, al pueblo burgalés. Tiene próxima a terminar la excursión de verano, contando ruidosos triunfos, en la brillante ejecutoria de que es protagonista. Por la prensa es sabido, como esas manos prodigiosas y femeninas han electrizado públicos tan diversos, como los de Valladolid, Gijón, Santander, Santona y ahora Bilbao.

Si orgullo es para el precoz guitarrista no lo es menos, contar como propios estos méritos, a los que siempre fuimos sus admiradores - y conste que los tiene buenos y abundantes - entre los que me cuento, a más de cultivar una amistad desde la niñez, que hace más sentidos los afectos, hacia el discípulo mimado del maestro Fortea, éste a su vez del gran Tárrega.

Desde luego en los primeros días de Septiembre oiremos al «Mago de la guitarra».

No es poco, encontrar esta ocasión, por que Regino va llegando a ser solicitado con fruición, de los públicos que le oyeron por primera vez.

Gran peluquería de VENANCIO OTERO MARQUINA
- Almirante Bonifaz, 4 (junto a la Plaza Mayor). -

Marchó hace pocos días a San Sebastián, el acreditado comerciante don Fidel Domingo.

Igualmente para Bilbao, salió el viernes el procurador de los Tribunales D. Francisco Herrero.

Se encuentran pasando unos días en Burgos el comisario de guerra don Aquilino Bravo.

En el rápido del viernes marchó a Bilbao el conocido abogado D. Octavio V. Dato.

Ha llegado a Burgos con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, el canónigo de Cádiz, D. José Cortés.

Después de pasar unos días en esta capital, marchó a Valencia el R. H. Marista, D. Bruno Turrentes, director del colegio de aquella ciudad.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, a nuestro paisano, el Sr. administrador del «Diario Vasco» de San Sebastián.

Agradecemos en extremo al Sr.

Conde de las Almenas, el envío de su obra «Demostración gráfica de los errores artísticos de D. Vicente Lamperez en Burgos» admirablemente editada, en la que colaboraron aquél querido amigo e insuperable artista, Saturnino López, y el muy notable fotógrafo burgalés, Alfonso Vadillo.

De tan importante obra nos ocuparemos detenidamente.

En la mañana de hoy, ha fallecido el conocido almácenista de vinos de esta ciudad, D. Florencio de Lope.

Expresamos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

SE VENDE

La finca en que está instalado el Tiro de Pichón Razón S. Pablo, 6 y 8.-2.

NUESTRA INFORMACIÓN

El Deutschland en Breda

La «Vuela Gaceta de Zurich» publica un telegrama que comunica la llegada a Breda del submarino trasatlántico «Deutschland».

Inspección molesta

Las Palmas.—El vapor «Manuel Calvo» ha entrado en este puerto con cinco horas de retraso, porque cerca de estas islas le detuvieron un crucero francés, sometiéndole al buque español a un escrupuloso reconocimiento.

Los marinos franceses sometieron también a molestísimo interrogatorio a todos los pasajeros españoles, y rechazaron al diputado a Cortes señor Hurtado de Mendoza el «carnet» de identidad, exigiéndole otros documentos para que acreditarla su personalidad. Es más: fué también sometido a la requisita el teniente general, nuevo comandante general de este archipiélago, señor Hernández Velasco, a quien aquí saludaron a bordo el Ayuntamiento, los generales San Martín, Serra y Bascaran, el delegado del Gobierno, el presidente de la Audiencia y el comandante de Marina.

Otro buque inspeccionado

Ha llegado el «Reina Victoria Eugenia».

Un día antes de llegar a Canarias fué registrado por un buque de guerra francés que después le dejó seguir su viaje.

Buque torpedeado

El Lloyd comunica que el vapor británico «Whitgift» ha sido torpedeado y hundido.

En las costas de España

Castellón.—Los tripulantes del vapor «Tirso», que hace la travesía entre este puerto y Barcelona, cuentan que en su regreso, al llegar a la altura del Cabo Creus, el submarino «U-15» les hizo un disparo de cañón. Pararon el barco, y en seguida de inspeccionarlo lo dejaron continuar su camino.

Poco después, a la vista de la tripulación y pasaje del «Tirso», el «U-15» hundió a un vapor inglés.

Colegio-Pensionado

Hermanos Maristas.—Burgos.

Segunda Enseñanza Oficial y Libre

según los programas de los Institutos de Burgos y Madrid.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA.—CLASES ESPECIALES DE COMERCIO

IDIOMAS.—CONTABILIDAD.—MECANOGRAFÍA

Admiten internos, medio pensionistas y externos

124 FACHILLERES EN EL PRESENTE CURSO!

PÍDASE

LA

MEMORIA

DEL

COLEGIO

CENTRO DE SEGUROS JUAN L. MANRIQUE

Accidentes del trabajo - Accidentes individuales

Accidentes de responsabilidad civil

«LA VASCO-NAVARRA», de Pamplona

Pedrisco de cosechas - Muerte y robo de ganado

«LA AGRÍCOLA ESPAÑOLA», de Barcelona

Incendios

«É D'ASSURANCES CÉNÉRALRS», de París

Agencia de Negocios - Administración de Fincas

Comisiones - Representaciones

Huerto del Rey (La Flora), núm. 10. - Teléfono 181

BURGOS

ARTÍCULOS DE CONSTRUCCIÓN

• Ladrillo hueco, • Teja plana y curva

ordinario y prensado : Cemento Portland : Azulejos :

• Ladrillo sillarejo : Cal hidráulica : Baldosas :

• Rasillas : : : : Baldosas :

• Ladrillo refractario : : : : : de Zumaya : Tubería de Grás :

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA DE LA SOCIEDAD CEMENTO PORTLAND "TUDELA-VEGUÍN"

Depósito: San Cosme, núm. 4

